

从“盼盼”“五羊”到“江南忆”

——吉祥物中的亚运记忆

从北京、广州到杭州，亚运记忆跨越33年。

1990年，北京亚运会。改革开放之后的中国第一次举办综合性国际体育大赛，向全世界发出开放的信号。吉祥物熊猫“盼盼”形象质朴、饱满，彰显着中国人崭新的时代气息：好奇、奔放、敢拼敢闯。

2010年，广州亚运会。彼时，跻身世界第二大经济体的中国，在经历经济浪潮的澎湃激越后回归理性，以“祥和如意乐洋洋”的“五羊”吉祥物，诠释“吉祥、和谐、幸福、圆满”的美好祝愿。

2023年，杭州亚运会。良渚古城遗址、西湖、京杭大运河，这三大世界文化遗产化作“江南忆”，正在向世界传递一个文化自信、温润内敛、创新发展的当代中国……

一场亚运会也是一场文化的盛会。回望历届亚运赛事，当赛场上的竞逐定格，亚运赛事蕴含的文化魅力熠熠生辉。

“如果说北京亚运会通过‘盼盼’让世界认识了一个从神秘走向多元开放的中国；广州亚运会通过‘五羊’向世界传递美好的祝福；那么杭州亚运会则要让世界看到富有诗性的江南气韵，感受到当下中国应有的从容和自信。”杭州亚运会吉祥物主设计师、中国美术学院教师张文说。

设计团队将此次亚运会定位为“一场欢聚的派对”，希望每个参与者都能留下美好的回忆，因此，吉祥物设计希望回归到个体

感受上。

在张文的工作室，“江南忆”设计手稿在墙面、案头、书柜间跃动。设计团队经历了6次大修改、20次小修改，让“琮琮”“莲莲”“宸宸”三只吉祥物呈现在公众面前。

“作为杭州亚运会最重要、最直接的视觉形象元素，吉祥物要能够反映杭州亚运会的总体风格，还要富于创造力、具有亲和力，制作材质、三维呈现效果以及是否有广泛的市场开发空间等因素也要考虑。”杭州亚运会视觉形象设计总监宋建明说。

按主题性、艺术性、创新性、技术性、亲和力等维度考量，既能被大众普遍喜爱，又能得到国内外设计同行认可，既要传承历史文脉，又要符合国际审美潮流……评审们依照这样的标准，从4633件作品中选定了“江南忆”。

来自良渚文化的“琮琮”性格沉稳，额头上“神人兽面纹”，擅长力量型与传统项目，寓意不畏艰险、超越自我；来自大运河的“宸宸”额头上古桥桥洞，擅长速度型项目和球类项目，象征着乘风破浪、勇立潮头的探索精神；来自西湖的“莲莲”性格温婉，擅长技巧型和水上项目，头顶上莲叶般的纹路交织相连，寓意万物互联，开放包容……

三个具有未来感的吉祥物形象，凝结着一座城市的人文内涵，诠释着三种昂扬奋进的时代精神。



新华社发

“我们希望回到人类的共性和根性，让吉祥物的表达与时代所处的精神需求共振，与人们期盼美好事物的心情相契合。”张文说，他希望未来，当人们回忆起杭州亚运会，记起的是这份美好。 (新华社杭州8月30日电)

美网首轮七位中国大陆选手全晋级

据新华社纽约8月29日电 2023美国网球公开赛首轮比赛于当地时间29日结束，七位中国大陆选手全员晋级。萨巴伦卡、穆雷、阿尔卡拉斯等名将均顺利过关。

此前在美网正赛首日，张之臻、朱琳、王欣瑜和王曦雨已分别顺利闯过男、女单打首轮，为29日第二个比赛日出场的三名同胞开了一个好头。

当日，女单实力新秀郑钦文毫无悬念地闯过首轮。她以6比1、6比0横扫阿根廷选手波多罗斯卡，连续第二年成功入围美网第二轮。赛后发布会上，郑钦文坦言自己在发球动作上做了许多调整和努力。“我目前在持续进步中，我的球技还有很多地方需要进步。在场上不只是跟对手，我也在跟自己作斗争。”

谈及7位中国大陆球员一起晋级，郑钦文表示：“我觉得大家都赢了挺好的，咱们就继续一起赢下去，这是个好现象，大家都在自己的网球路上慢慢进步，一轮一轮地打下去。”

时隔4年再次站到美网正赛赛场上的王雅繁，以6比4、6比1淘汰了七号种子法国选手加西亚。她在赛后表示：“赛前我没想太多，因为每个人都很厉害。这是我四年来的第一次打美网正赛，我没有想输赢，就是享受比赛。这几周我的状态相当不错，资格赛赢了三场进入正赛，美网之前也赢了一个WTA125级别冠军。我相信自己，本周也充满信心，我要做的就是专心打球。”

阔别赛场一段时间的王雅繁今年逐渐找回状态，她认为自己对网球的心态发生了变化：“过去我可能会担心输赢，但现在就是沉下心来打球。不管输赢，我的生活都是一样的。



8月29日，吴易昺在比赛中回球。新华社发

我觉得自己现在的心态更好了。”

此外，二号种子萨巴伦卡、三号种子佩古拉均顺利晋级。大威廉姆斯再次无缘大满贯赛事第二轮。

男子方面，吴易昺历经五盘鏖战后，再次晋级美网次轮。在与塞尔维亚球员拉约维奇的对决中，他以3比6、6比4、2比6、6比4、6比2成功逆转，惊险取胜。“今天做好了比赛会比较艰苦的准备。尽管一直是落后、扳回来、落后、再扳回来，但心态上没有很大的起伏，我坚

信自己今天一定可以赢。”

谈及中国大陆球员携手晋级，吴易昺表示：“这是一个好的开始，我也希望以后有更多中国球员加入到大满贯赛事中来，中国网球一定会越来越好。”此外，他还在发布会上表示，期待能有一天和同胞张之臻在决赛上相遇。

英国老将穆雷以6比2、7比5、6比3战胜法国球员穆泰特，并实现个人第200场大满贯赛事胜利。由于对手科普菲尔因伤退赛，卫冕冠军、西班牙选手阿尔卡拉斯顺利晋级。